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EͳecǶǳiͭe SǶmmarʹ
We surYe\ed 874 respondents on a randoml\ selected basis in England and Wales betZeen
June and NoYember 2022. Contrar\ to Zhat other surYe\s and polls suggest, a majorit\ of
respondents, Zhen giYen the facts, thought our abortion laZ needed reforming in some
Za\. The desire for reform Zas most apparent Zhen it came to questions of abortion
because of disabilit\, fetal Yiabilit\, fetal pain relief, and Zhere abortions should be alloZed
to take place.

Keʹ Poinǳs
Ɣ 26% of respondents said the\ Zere pro-life, 59% said the\ Zere pro-choice. The rest

said the\ did not knoZ (11%) or preferred not to sa\ (4%).
Ɣ A total of 58% of respondents, Zhen giYen facts, thought our abortion laZ should be

restricted in some Za\, Zith onl\ 11% Zanting a rela[ation in our laZs.
Ɣ Just under half (46%) of respondents belieYed current abortion Έgures are too high.

Onl\ 1% of respondents belieYed Ze should haYe more abortions.
Ɣ OYer half of respondents (55%) thought aborting a bab\ because of DoZnȆs

s\ndrome Zas unacceptable, Zith 6 in 10 (63%) e[pressing support for reforming
our abortion laZ in this area.

Ɣ 8 in 10 (79%) respondents thought aborting an unborn bab\ solel\ because s/he has
cleft lip and cleft palate is unacceptable, Zith 76% e[pressing support for legal
reform in this area.

Ɣ 61% of respondents supported a reduction in the upper abortion limit from 24
Zeeks to 22 Zeeks.

Ɣ 80% of respondents supported the mandator\ introduction of painkillers for the
unborn bab\ during an abortion procedure be\ond 12 Zeeks gestation.

Ɣ 71% of respondents thought ȉpills b\ postȊ abortion Zas unacceptable. The Έgure
concurs e[actl\ Zith other polls on the matter and nearl\ e[actl\ Zith the
goYernment consultation result on the same topic.
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Meǳhodologʹ
We collected 874 surYe\s betZeen 16th June and 26th NoYember 2022 in 29 UK toZns and
cities across England and Wales. SurYe\s Zere conducted on behalf of CBR UK during1

da\light hours, midZeek and on Saturda\s using 76 trained surYe\ors (44 female/32 male).
SurYe\s Zere collected using Google Forms accessible b\ phone or tablet. Data from the2 3

surYe\ Zas stored securel\ on Google DriYe. The surYe\s Zere taken predominantl\ on
urban high streets (95%) on a random self-selecting basis (i.e members of the public Zere
approached at random b\ our trained surYe\ors and those Zho consented Zere
interYieZed). The rest (5%) Zere collected door to door, in residential areas near to Zhere
the surYe\ors liYed. No one under the age of 16 (the legal age of se[ual consent) Zas
included in the surYe\ results.

Age Demographics
EYen though our surYe\ Zas conducted on a random, self-selecting basis, Ze managed to
collect a robust and eYen spread of ages. As should be Yisible in the folloZing table, all age
categories Zere represented relatiYel\ eYenl\.

Gender Age

Total Male Female 16-17 18-24 25-34 35-44 45-54 55-65 65+

TRWaO SXUYe\V
CRPSOeWed 874 386 488 47 155 129 106 116 121 200

% Rf SXUYe\ 100 44% 56% 5% 18% 15% 12% 13% 14% 23%

Table A: A table to show the spread of ages of those surveyed

Those under 18 Zere slightl\ underrepresented and those oYer 65 Zere slightl\ oYer
represented. This said the tZo best represented age catagories in our surYe\, 18-24 and
25-34, constitute the age categories Zho haYe the highest number of abortions each \ear
in England and Wales. See Table B beloZ:

Table B: Legal abortions: numbers by age and Local Authority (England) and Locality OΕce (Wales) of
residence, residents of England and Wales. SOURCE: Gov 2021 Abortion Data

3 A KaQdfXO Rf VXUYe\RUV 2-3 VWUXggOed ZLWK WKe XVe Rf deYLceV VR ZeUe SeUPLWWed WR SULQW RXW a VXUYe\ aQd ΈOO LW LQ
PaQXaOO\. TKe daWa ZaV WKeQ Ue-LQVeUWed LQWR a gRRgOe fRUP b\ a WecK VaYY\ WeaP PePbeU afWeU cROOecWLRQ. See CRS\
Rf SXUYe\.

2 TUaLQLQg cRQVLVWed Rf a VLQgOe WUaLQLQg VeVVLRQ (LQ SeUVRQ RU RQOLQe) aQd WKe VLgQLQg Rf RXU cRde Rf cRQdXcW..

1TRZQV aQd cLWLeV LQcOXde: LLYeUSRRO, CKeVWeU, CaUOLVOe, KQaUeVbRURXgK, HaUURgaWe, YRUN, DULΊeOd, MaLdVWRQe,
WRUWKLQg, DRYeU, CaQWeUbXU\, GXLOdfRUd, H\WKe, AVKfRUd, SW AObaQV, LaQcLQg, FRONeVWRQe, GUaYeVeQd, CUR\dRQ,
TKaPeVPead, WRROZLcK, HLWKeU GUeeQ, PO\PRXWK, NRUZLcK, CaUdL·, CRYeQWU\, BLUPLQgKaP, WaOVaOO aQd TaPZRUWK
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Daǳa SǶmmarʹ

Esǳablishing Sǳarǳing Posiǳion
The purpose of the Έrst tZo questions of the surYe\ Zas to establish the general and
speciΈc YieZs of the person being surYe\ed.

Q1
Would you describe your views towards abortion
generally as: TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Pro-life (against abortion) 224 106 118

% 26% 27% 24%

Pro-choice (for abortion) 515 212 303

% 59% 55% 62%

Don't KnoZ 98 51 47

% 11% 13% 10%

Prefer not to sa\ 37 17 20

% 4% 4% 4%

Table Q1: Summary of question 1 of survey

The majorit\ (59%) of people Ze surYe\ed identiΈed as pro-choice (for abortion), Zith
around one quarter (26%) identif\ing as pro-life (against abortion). 98 people Ze surYe\ed
didnȆt knoZ their general position.
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Q2 Which of the following best describes your view? TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

ItȆs a ZomenȆs right to choose to terminate at an\ point in
the pregnanc\, up to the due date 179 85 94

% 20% 22% 19%

ItȆs a ZomenȆs right to choose to terminate up to the
current legal limit of 24 Zeeks 336 147 189

% 38% 38% 39%

ItȆs a ZomenȆs right to choose to terminate onl\ in rare
cases, such in the eYent of a seYere abnormalit\, rape,
incest. etc 244 102 142

% 28% 26% 29%

Abortion should not be permissible under an\
circumstance 81 39 42

% 9% 10% 9%

Prefer not to sa\ 34 13 21

% 4% 3% 4%

Table Q2: Summary of question 2 of survey

When giYen ΈYe options and requested to specif\ their e[act YieZ, 38% of respondents
supported the current UK legal limit of 24 Zeeks. 37% of respondents speciΈed the\
belieYed either abortion is onl\ acceptable in e[treme cases like fatal fetal abnormalit\,
rape and incest etc. (28%), or should not be permissible under an\ circumstances (9%). 1 in
5 (20%) of respondents supported abortion up to birth for an\ reason.

6



Aborǳion FigǶres
The purpose of the third question Zas to introduce the respondent to accurate abortion
Έgures e[pressing the scale of abortion in the UK.

Q3

Last year 214,869 abortions took place in England and
Wales, the highest Γgure on record. Do you think this
number is: TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Too High 400 179 221

46% 46% 45%

Too LoZ 7 2 5

1% 1% 1%

About Right 76 39 37

9% 10% 8%

Doesn't Matter 308 128 180

35% 33% 37%

Prefer not to sa\ 83 38 45

9% 10% 9%

Table Q3: Summary of question 3 of survey

Just under half the people Ze surYe\ed (46%) belieYed current abortion Έgures to be too
high. A signiΈcant but lesser proportion, around 1 in 3, (35%) belieYed the abortion Έgures
don't matter. A tin\ proportion of people (1%) belieYed Ze should haYe more abortions.
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Doͮnܘs Sʹndrome aborǳion
Under the Abortion Act 1967 it is permissible to abort an unborn bab\ in the Zomb until
birth, if the child born Zould ȉsu·er from such ph\sical or mental abnormalities as to be
seriousl\ handicappedȊ . The most common abnormalit\ cited as a reason for abortion is4

DoZnȆs s\ndrome. Our fourth and Έfth questions address this topic.

Q4

In the UK it’s legal to abort an unborn baby up to the
moment of birth if they have Down's syndrome. Last year
856 unborn babies were aborted with this condition. Do
you think this aspect of the law is: TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Unacceptable 484 196 288

55% 51% 59%

Acceptable 194 94 100

22% 24% 20%

Neither 129 62 67

15% 16% 14%

Prefer not to sa\ 67 34 33

8% 9% 7%

Table Q4: Summary of question 4 of survey

A majorit\ of those Ze surYe\ed (55%) thought aborting an unborn bab\ simpl\ because
the\ had DoZnȆs s\ndrome Zas unacceptable. 22% thought it Zas acceptable. 15% thought
it Zas neither acceptable nor unacceptable and 8% preferred not to sa\.

4The Abortion Act 1967, section 1
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Q5

In light of this information, to what extent would you
support or oppose amending the law to prevent unborn
babies with Down's syndrome being aborted beyond 24
weeks? TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Strong Support 380 163 217

% 43% 42% 44%

Tend to Support 167 75 92

% 19% 19% 19%

NeLWheU 144 70 74

% 16% 18% 15%

TeQd WR OSSRVe 72 34 38

% 8% 9% 8%

Strongl\ Oppose 62 23 39

% 7% 6% 8%

Prefer not to sa\ 49 21 28

% 6% 5% 6%

Table Q5: Summary of question 5 of survey

In the folloZ-on question 63% of respondents supported reforming the abortion laZ to
bring it in line Zith the UK limit for non-disabled children. This Zas an increase of 8% on
those Zho said abortion because of DoZnȆs s\ndrome Zas ȅunacceptableȆ.
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Clefǳ Lip and Clefǳ Palaǳe Aborǳion
Question 6 seeks to address the subject of Cleft Lip and Cleft Palate abortions.

Q6

In the UK it’s legal to abort an unborn baby up to birth if
they have cleft lip and cleft palate, a condition which can
be rectiΓed with surgery. Last year 40 unborn babies were
aborted in the womb because they had these conditions.
Do you think this aspect of the law is: TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Unacceptable 691 309 382

% 79% 80% 78%

Acceptable 64 30 34

% 7% 8% 7%

Neither 86 31 55

% 10% 8% 11%

Prefer not to sa\ 33 16 17

% 4% 4% 3%

Table Q6: Summary of question 6 of survey

79% of those Ze interYieZed thought aborting a bab\ in the Zomb just because it has a
cleft lip or cleft palate Zas unacceptable. 7% thought this Zas an acceptable practice Zith
14% putting forZard a neutral YieZ or no YieZ at all.
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Q7

In light of this information, to what extent would you
support or oppose amending the law to prohibit
abortions solely in the case of cleft lip and cleft palate? TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Strong Support 509 225 284

% 58% 58% 58%

Tend to Support 156 83 73

% 18% 22% 15%

Neither 95 37 58

% 11% 10% 12%

Tend to Oppose 40 14 26

% 5% 4% 5%

Strongl\ Oppose 45 13 32

% 5% 3% 7%

Prefer not to sa\ 29 14 15

% 3% 4% 3%

Table Q7: Summary of question 7 of survey

76% of respondents supported changing the abortion laZ to prohibit aborting babies solel\
on the basis of haYing cleft lip and cleft palate. This included 69% of those Zho identiΈed as
pro-choice in question 1 (cI. TabOe 4.1 PUR-CKRLce DaWa SXPPaU\). Onl\ 10% said the\ Zould
oppose such a change.

11



Viabiliǳʹ
In UK laZ the unborn bab\ is onl\ protected so long as the\ can surYiYe outside the Zomb.
The threshold for this used to be at 28 Zeeks under the Abortion Act 1967, but Zas
reduced to 24 Zeeks in 1990. HoZeYer, Zith adYances in medical science, the age of
Yiabilit\ of the bab\ has dropped further. According to a 2019 report published b\ the
British Association of Prenatal Medicine 3 in 10 babies born at 22 Zeeks in the UK can
surYiYe Zith help. HaYing outlined this fact Ze questioned Zhether the respondent thought
the gestational limit should be changed in order to respond to this adYance in medicine.

Q8

In the UK 3 in 10 babies born at 22 weeks survive with
help. To what extent would you support lowering the
abortion limit to 22 weeks to respond to this advance in
medical science? TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Strong Support 372 157 215

% 43% 41% 44%

Tend to Support 163 79 84

% 19% 20% 17%

Neither 142 67 75

% 16% 17% 15%

Tend to Oppose 84 36 48

% 10% 9% 10%

Strongl\ Oppose 72 28 44

% 8% 7% 9%

Prefer not to sa\ 41 19 22

% 5% 5% 5%

Table Q8: Summary of question 8 of survey

Our results found that 61% of those Ze surYe\ed supported a 2 Zeek reduction in the
upper limit for health\ babies (from 24 Zeeks to 22 Zeeks). 51% of those Zho self-identif\
as pro-choice also supported some form of reduction (29% strongl\, 21% mildl\, cf. TabOe
4.1 PUR-CKRLce DaWa SXPPaU\). 18% of respondents said the\ Zould resist such a change.
This resistance to reform is around 8-10% higher than those Zho oppose reform in the
areas of DoZnȆs s\ndrome and cleft lip and cleft palate abortion.5

5 Support Ys Opposition anal\sis has been included in the supplementar\ document AbRUWLRQ VLeZV
2023: AQaO\VLV aQd CRPPeQWaU\.

12

https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1967/87/section/1
https://www.bapm.org/resources/80-perinatal-management-of-extreme-preterm-birth-before-27-weeks-of-gestation-2019
http://www.cbruk.org/abortionviews
http://www.cbruk.org/abortionviews


Feǳal Aͮareness and Pain Relief
The ne[t question sought to gauge public opinion on the topic of fetal aZareness and pain
relief.

Q9

According to the latest research an unborn baby can feel
pain from 12 weeks onwards, yet almost all of the 13,500
unborn babies that were aborted beyond this point in
2021 were given no pain killers. To what extent would you
support or oppose amending the law to require that
unborn babies, over 12 weeks old, be given pain killers
before being aborted? TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Strong Support 562 246 316

% 64% 64% 65%

Tend to Support 139 58 81

% 16% 15% 17%

Neither 75 34 41

% 9% 9% 8%

Tend to Oppose 18 10 8

% 2% 3% 2%

Strongl\ Oppose 18 5 13

% 2% 1% 3%

Prefer not to sa\ 62 33 29

% 7% 9% 6%

Table Q9: Summary of question 9 of survey

80% of respondents strongl\ supported or tended to support the introduction of
painkillers for the unborn bab\ be\ond 12 Zeeks gestation, before being aborted. Onl\ 4%
of respondents suggested the\ Zould resist such a change. EYen those Zho supported
abortion up till birth thought this a humane idea Zith 75% o·ering strong or mild support
to this proposition (cf. Table 4.1 Pro-Choice Data Summar\).

83% of respondents Zho identiΈed as pro-life also e[pressed support. 7% of respondents
said the\ prefer not to sa\.
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Pills܈bʹ܈Posǳ Aborǳion
This question is designed to focus on the Za\ in Zhich abortion is noZ administered.

Q10

Since April 2020, UK abortion providers have been
permitted to send abortion pills to women by post, up to
10 weeks gestation, without any face to face
appointment or ultrasound scan. On the one hand this
has increased the convenience of medical abortion. On
the other hand it has led to 1 in 17 women requiring
hospital treatment having taken these pills. Do you think
this is.... TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Unacceptable 624 278 346

% 71% 72% 71%

Acceptable 108 47 61

% 12% 12% 13%

Neither 98 40 58

% 11% 10% 12%

Prefer not to sa\ 44 21 23

% 5% 5% 5%

Table Q10: Summary of question 10 of survey

7 in 10 (71%) of those Ze surYe\ed thought ȉpills b\ postȊ self-administered home abortion
Zas unacceptable. Just oYer 1 in 10 (12%) supported the idea Zith 16% e[pressing
neutralit\ or no opinion.
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Oͭerall Reform
The Έnal question Zas designed to serYe as a summar\ for all the other preYiousl\ asked
questions and gaYe the respondent an opportunit\ to reΉect and alter their original YieZ if
the\ chose to.

Q11.
In light of the issues raised by this survey, would you say
that that UK abortion law, in general, needs TOTAL MaOe FePaOe

TRWaO SXUYe\ed 874 386 488

Support Greater Restrictions 409 175 234

% 47% 45% 48%

Support Rela[ation 94 32 62

% 11% 8% 13%

Keep the Same 169 82 87

% 19% 21% 18%

Restrict Completel\ 98 49 49

% 11% 13% 10%

Prefer not to sa\ 104 48 56

% 12% 12% 11%

Table Q11: Summary of question 11 of survey

A majorit\ (58%) of respondents belieYed the UK abortion laZ needs restricting, either to
make abortion less common (47%) or restricting completel\ (11%). Onl\ 11% Zanted to see
abortion laZ rela[ed.
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The Impacǳ of Images
HaYing completed the surYe\, each respondent Zas o·ered an opportunit\ to see Zhat a
bab\ looks like before and after an abortion. 368 people (42%) opted to do this. The images
consisted of: a) a liYing embr\o in the uterus at 8 Zeeks from fertilisation, b) an 8 Zeek
aborted embr\o in faeces and c) a 10 Zeek old surgicall\ aborted fetus. HaYing seen
images the respondent Zas then asked Zhether seeing these images a·ected their
position.

Image A: The images and wording, in order of how they were seen, for those who agreed to the optional
section.

While almost half (49%) said their YieZs had not changed, 32% said that seeing the image
made them more supportiYe of restricting abortion laZs.

A majorit\ of respondents Zho identiΈed as pro-life, Zho saZ the images, e[pressed
greater support for abortion restrictions. 1 in 5 respondents Zho identiΈed as pro-choice,
e[pressed increased support for ȅincreasing restrictionsȆ haYing seen them. 38% of those
Zho did not knoZ their general position toZards abortion, e[pressed increased support
for restrictions haYing YieZed the images.

16



Having viewed these images how would
you say it has changed your view on
abortion?

Self Categorization to Question 1: What would you say your
position generally to abortion is

ALL PROLIFE PROCHOICE DON'T KNO: PREFER NOT TO SA<

TRWaO SXUYe\ed 368 111 205 40 12

Made \ou more supportiYe of
increasing restrictions around
abortion 119 59 43 15 2

% 32% 53% 21% 38% 17%

Made \ou more supportiYe of
decreasing restrictions
around abortion 29 11 16 2 0

% 8% 10% 8% 5% 0%

Hasn't changed 182 32 130 17 3

% 49% 29% 63% 43% 25%

Prefer not to sa\ 38 9 16 6 7

% 10% 8% 8% 15% 58%

Table Q12: Summary of question 12 with breakdown of categorisation from question 1 - ie. pro-life,
pro-choice, don’t know and prefer not to say.
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Appendix

To ȴnd out more about this publication and the Zork of CBR UK please
Yisit ZZZ.cbruk.org/abortionYieZs or contact info@cbruk.org

Cop\ of Original SXrYe\
Cop\ of Code of CondXcW

The folloZing documents are aYailable on CBR UKȇs Zebsite:
UK AborWion VieZs SXrYe\ 2023:FXrWher Anal\sis, CommenWar\ and RecommendaWions
UK AborWion VieZs 2023: DaWa Tables

More Information
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